

钻石电商续命还靠店商

国内最大钻石电商珂兰钻石被刚泰控股收购,让钻石电商行业再次站在了聚光灯下。以互联网思维起家的珂兰钻石曾获腾讯等巨头投资,但光环下的珂兰并未实现既定目标。目前线下依然是黄金珠宝消费的主战场,钻石电商不得不变。

第一商“卖身”

国内最大钻石电商珂兰钻石再傍豪门。刚泰控股日前发布公告称,集团以6.6亿元的价格100%收购国内最大钻石电商品牌珂兰。珂兰钻石也变身上市公司。

刚泰控股发布公告显示,公司拟非公开募集资金32.95亿元,其中6.6亿元用于收购上海珂兰商贸有限公司100%股权。

据了解,珂兰钻石成立于2007年,是国内率先按照电商模式运营的珠宝品牌。并于2011年获得腾讯千万美元级别的战略投资,成为当时国内珠宝电商获得的最大一笔融资。

随后珂兰钻石迎来快速发展,先后与天猫、京东等电商建立战略合作伙伴关系,并从最早的线上模式向O2O转型。目前,珂兰已拥有超过50家线下体验店。统计数据显示,去年“双11”期间,珂兰钻石在天猫、京东、苏宁易购等电商平台上钻石销售均名列首位。

但由于珂兰钻石在营销活动中多采用互联网项目传统做法,以补贴换取流量,甚至通过亏本卖黄金来提高销量,高额的销售报表下是亏损的事实。据了解,珂兰去年营业收入为6.47亿元,亏损1872万元。



渠道整合

虽然拥有腾讯资金和流量上的支持,但珂兰钻石并未在国内珠宝市场占得便宜。这也成为珂兰钻石“卖身”刚泰的关键原因,并同时借此登陆A股。

仅从表面数据来看,刚泰收购珂兰钻石并不划算。公告披露数据显示,珂兰钻石净资产约为1.5亿元,刚泰收购价溢价4倍。但在业内看来,刚泰收购珂兰钻石最大的意义在于渠道整合。刚泰表示,公司可迅速触网切入O2O电商。刚泰目前主业集中于黄金珠宝产业链,此次收购的珂兰钻石专注于钻戒,与公司主业形成极强的协同效应,并会对公司拓展产品线和O2O拓展形成强力拉动效应。据了解,起家于房地产业的刚泰集团在2013年完成重大资产重组后开始向黄金产业链延伸,进入黄金饰品及黄金艺术品领域。公告显示,刚泰收购完成后腾讯将认购1024万股,预计将持有增发后公司股本的1.53%。

对于渠道整合,刚泰可谓下了重金。刚泰公告同时指出,此次募集资金分别有4.53亿元和17.42亿元用于O2O营销渠道和信息管理中心项目和补充流动性。

模式变革

线上线下相结合已成为所有零售企业的共识。但在业内看来,结合容易,如何碰出火花才是重点。探索新模式成为珠宝行业的必经之路。

珂兰钻石、钻石小鸟、Bloves、佐卡伊等是国内最早一批探索互联网钻石销售的开拓者。其中,钻石小鸟率先在业内提出了“鼠标+水泥”的销售模式,即线上商城+线下体验店。

在每克拉美总裁郝毅看来,由于钻石商品的特殊性,消费者需要考虑钻石真假、佩戴效果、切工等多种因素,纯线上销售钻石模式很难立足。据了解,钻石小鸟绝大部分销售也是在线下体验店完成。作为珠宝领域的主导者,目前包括菜百、周大福等几乎所有传统黄金珠宝卖场均开始上线网络销售,尝试在第三方平台开设旗舰店等多种模式发展。

去年末开始,阿里、新浪、买金网等互联网老牌巨头和新锐企业相继进入互联网黄金领域,推出黄金理财产品。郝毅表示,珠宝行业作为重资产行业需要企业拥有强大的实力。此外,对于钻石等珠宝而言属于小众偏冷商品,消费者购买频次较低,市场空间并非外界想象得那么大。

北京商报记者 李铎 王运

村淘地区农村包裹13%可次日达

北上广快不算快,偏远的农村地区快才算快。菜鸟网络首度公布的数据显示,菜鸟统计了阿里巴巴村淘覆盖区域的快递进出时效,发现有约13%的订单也在当日或次日即可送到。“消费者对快递的要求不仅是快,更多是时间的确定性,未来菜鸟将同合作伙伴协同继续细化快递服务能力,力争将预约送货、时效承诺等服务尽快铺开。”菜鸟网络快递事业部总经理菲青表示。

江浙沪最快

江浙沪是全国网购送货最快的地区。根据菜鸟数据,江浙沪当日及次日达订单占全部订单的近35%,江浙沪内部的订单则有60%以上都在次日达,两项数据均占据全国首位。

收货速度最快的城市分布,也体现了江浙沪的“剽悍”。上海、无锡、杭州、嘉兴等当日及次日达占比最高的城市,全部位于江浙沪区域。农村地区作为今年网购的热点,虽然整体快递时效明显低于城市,但部分地区也有惊喜。菜鸟统计发现,约13%的订单也在当日或次日即可送到。在长三角、珠三角网购更为普

及的地区,农村快递速度已不逊于城市。

目前,菜鸟网络牵头的物流平台联同合作伙伴服务了淘宝、天猫、聚划算等主要网购平台,快递单量占全国总量的65%以上。此前阿里巴巴的招股说明书显示,旗下淘宝、天猫等平台,约23%的订单可以在发货后48小时内送达。

32个城市次日达

大家电、超市百货、生鲜等特殊品类,一直是快递的难点。菜鸟同日日顺合作,面向商家和消费者开发出预约配送、限时配送等时效性产品,目前能够实现全国1500多个区县实现24小时内限时达,460个区县实现次日送达。超市百货方面,拣货是最考验功力的地方。以天猫超市为例,目前天猫超市已经覆盖了北京、上海等10省市上百个城市,并在32个城市提供次日达服务,同时在部分城市推出定日达和夜间配服务。

生鲜方面,菜鸟网络生鲜物流负责人陈涛介绍,目前菜鸟为天猫喵鲜生搭建的生鲜物流体系,配送范围可达全国301个城市,主要覆盖一二线城市和部分三线城市,包括

新疆等偏远地区目前也开通了配送。其中246个城市的24小时送抵,最快可3小时内完成。

应对网购包裹潮

网购市场的繁荣刺激我国物流快递行业迅速增长,业内人士指出,网购需求为快递业创造了罕见的发展机遇,但目前快递增长仍然落后于电商,无法满足用户日益增高的服务需求,快递业亟须提高效率。

菜鸟网络正与全国14家主要快递物流企业合作,共同推进中国智能骨干网的建设。按照规划,菜鸟将用5-8年的时间,努力打造遍布全国的开放式、社会化物流基础设施,未来能够支撑日均300亿元(年度约10万亿元)网络零售额,支持国内任何一个地方网购实现24小时送货必达。菜鸟有关人士举例称,一般物流企业包裹流转到最后一个中转中心时,需要依靠有经验的人去分发包裹,人力成本很高,效率和准确率却有限。目前菜鸟正与圆通合作,尝试根据历史数据和网络结构,直接用机器自动完成分单。目前,这一分单系统的准确率已达到97%。

北京商报综合报道

·巨头动向·

亚马逊 首发乐高中国精灵系列

亚马逊中国宣布携手世界玩具巨擘乐高集团在中国内地进行乐高精灵系列产品的首发,此举意味着中国消费者将通过亚马逊中国网站,优于其他线上和线下的零售渠道抢先领略乐高精灵系列带来的极具趣味和魔幻色彩的创意拼搭和游戏体验。新上市的精灵系列为乐高在全球范围内首次为女孩打造的以奇幻冒险故事为背景的主题拼搭玩具,包含精灵的树顶隐居屋、土之精灵法兰和水晶洞穴等6款主题拼砌套装,特别适合喜欢探索奇幻世界的女孩。亚马逊中国是乐高在中国市场第一批确立直供关系的合作伙伴,也是目前唯一拥有全系列乐高产品线的国内B2C电商平台,此次新品首发不仅推动了双方全球战略合作伙伴关系的进一步升华,彰显了亚马逊母婴和玩具频道国际、专业、潮流的三大特点,更是亚马逊中国全面加速推进国际品牌战略、携手合作伙伴为消费者高品质和差异化国际精品的又一例证。

京东金融 正式发力校园白条

近日,校园白条在全国百余所学校正式启动“新学期我拼了”系列活动,数百万大学生获得服务。这是校园白条正式推出以来首次举办的大规模校园活动。作为京东金融2015年三大重点之一,校园白条将金融创新与电商品质相结合,让大学生享受更多京东个性化定制服务。

伴随京东集团校园战略,校园白条承担起服务大学生群体的重任。生活方面,基于京东平台,校园白条可以为大学生提供书籍、食品等低价高频的日常消费品;服务方面,配合京东强大的物流平台,校园白条用户可以获得假期不停歇以及免运费服务;成长方面,校园白条将为大学生提供基于信用体系的就业、创业等后续服务。未来,将提供助学贷款、创业基金等解决大学生实际需求的公益项目。校园白条还有一个明显的优势,即金融服务站的建立。目前,服务站设在“京东派”站点中,每个站点都会有校园金融专员为大学生提供开通服务和指导。

“我们并不是给学生钱,而是重点培养学生信用”校园白条项目负责人介绍说。京东的电商场景天然能与消费金融相结合,确保真实消费,了解学生真实的消费需求,为学生提供实时在线申请、30天免息购物等个性化体验,发掘和培养校园信用体系。京东金融有专业风控团队,已利用大数据风控将风险前置。同时,配合校园服务站点现场认证学生身份,并对授信额度做合理控制。与其他只是提供贷款的产品相比,校园白条更注重为学生带来的服务,且风险可控。

易观国际高级金融分析师马韬表示,校园消费金融单纯地依靠线上风控的压力会非常大,也很难将市场做大,而京东则能够依托自身物流派送点的服务专员来解决这个问题,尤其是客户的指导、征信和面签等,这种事先控制额度,依靠大数据风控将风险前置,再配合线下进行风险管理的方式是比较稳妥和安全的方式。

分期乐 携手京东深耕年轻人市场

互联网小微消费金融模式开创者、全国领先的年轻人群分期购物商城分期乐,日前宣布获得京东集团的战略投资,双方将整合资源优势,携手深耕年轻人消费金融市场,为广大年轻用户提供更加优质的消费金融体验。

分期乐创始人兼首席执行官肖文杰表示,投资完成后双方会在供应链、风控、金融等方面展开深入合作。在肖文杰看来,一方面分期乐背靠京东大平台,可以利用京东采购供应链及仓储物流提升分期乐消费用户体验;另一方面,此轮投资也代表着京东对分期乐商业模式及市场前景的认可,未来分期乐将拿出更多资金补贴用户,提升分期乐的市场领先地位。对于此次重金投资分期乐,京东集团首席执行官刘强东表示,京东非常看重年轻人市场,尤其是校园市场,这是京东未来战略的重点。成立于2013年10月的分期乐先后获得了由经纬中国领投的A轮融资,以及DST领投,贝塔斯曼、经纬中国、华兴资本以及险峰华兴跟投的高额B轮融资。截至去年底,分期乐业务已覆盖全国所有高校,目前日均交易额几千万元,已为百万用户提供金融服务。

栏目主持:王茜